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١٣٩٢ زمستان

تشریحͬ سؤالات پاسخ ١

اول سؤال ١ . ١
همان ͬ دهیم م سامانه به این جا در که کاری آن. به شده ِداده کار به سیستم ͷی از شده گرفته ِکار نسبت با است برابر بازده
مقدار بردن برابر نیز شده گرفته کار است. نظر مورد ارتفاع به آن رساندن و موتور توسط آب پمپاژ برای اولیه ͬͺتریͺال انرژی

است. معین ارتفاع آب)به مخرن ِحجم درصد آب(٨٠ مشخص جرم
بازده آن جا از و کنیم ضرب هم در را آن ها کرده، تبدیل صفر و ͷی بین اعدادی به را بازده ها تمام ͬ بایست م این که ضمن

ͬ آید. م دست به دست گاه کل
محاسبات. طبق مسئله حل ادامه ی

دوم سؤال ١ . ٢

انرژی این که زمانͬ بنابراین دارد، بالایی گرانشͬ پتانسیل انرژی دارد، زمین سطح از که ارتفاعͬ به توجه با آسمانͬ سنگ شهاب
جنبشͬ انرژی واقع در و بالا سرعت این ͬ کند. م کسب را بالایی بسیار سرعت شهاب سنگ ͬ شود، م جنبشͬ انرژی به تبدیل
مدت آن در شهاب سنگ و است کم برخورد زمان این که ضمن ͬ شود. م گرمایی و صوتͬ انرژی به تبدیل برخورد هنگام در زیاد،
هم راه گرمایی انرژی به  ِانرژی شدن تبدیل که طوری است. زیاد بسیار نیز شده آزاد انرژی ͬ کند، م تحمل را ِزیادی نیروی کوتاه

است. مهیبی صدای با هم راه صوتͬ انرژی به انرژی شدن تبدیل و است آتش شعله های با

سوم سؤال ١ . ٣

کند! حرکت باشد داشته انتظار و بدهد هل را خودش که کسͬ مثل کند. وارد نیرو خودش به ͬ تواند نم سیستم ͷی چون خیر!
ͬ کنند. م خنثͬ را یͷ دیͽر نیرو دو این ͬ کند. م وارد نیرو آهن ربا به نیز ماشین و ͬ کند م وارد نیرو ِآهنͬ ماشین به آهن ربا این جا در

داشتیم!(چرا؟) حرکت بود، اسب و ارابه به صورت سیستم اگر اما
حرکت به ساختاری چنین با انرژی مصرف بدون را خود ماشین های تمام بود، امͺان پذیر اگر حرکتͬ چنین که است واضح

ͬ آوردیم. م در

چهارم سؤال ۴ . ١

ِکم تری بازده غیرتنگستنͬ، لامپ ͷی به نسبت پرمصرف، لامپ ͷی اما دارند. انرژی ژول ۶٠ به نیاز ثانیه هر در لامپ دو هر
بریم. به کار تنگستنͬ لامپ های برای را کم بازده  واژه ی پرمصرف، واژه ی به جای باشد به تر شاید دارد.

پنجم سؤال ۵ . ١

در شده مصرف انرژی مقدار شب از ساعاتͬ در کنیم فرض زمان. واحد در تولیدی انرژی مقدار از عبارت است تولیدی توان
هشدار که زمانͬ بنابراین باشد. روز از ساعاتͬ در ِزمان واحد در شده ی شان مصرف انرژی مقدار از بیش منطقه ͷِی زمان واحد

١



تولید نیروگاه های ساعات، آن در که معناست بدین نکنیم، استفاده را پرمصرف وسایل شبانه روز از ساعاتͬ در که ͬ شود م داده
بنامیم. تولیدی توان بحران را بحران این است به تر بنابراین ͬ باشند! نم زمان واحد در انرژی مقدار چنین تولید به قادر برق

ششم سؤال ۶ . ١

آن. از شده ِگرفته کار به سیستم به شده داده کار نسبت با است برابر راندمان
انرژی ای وسیله ی به کار این انجام اما شده). ِگرفته ͬ کند(کار م جابه جا کیلومتر ١٠٠ مسافت در را ِپیͺان وزن ِپیͺان موتور
مسافت این در موتور که بنزینͬ انرژی با است برابر موتور به شده داده انرژی بنابراین داده ایم. آن به بنزین وسیله ی به که است

است. کرده دریافت ِپیͺان جرم کیلوگرم ١٠٠٠ جابه جایی برای
ͬ شود. م مشخص راندمان محاسبات طبق

هفتم سؤال ١ . ٧

افقͬ! به صورت
مسیر در را جسم ͷی این که برای اما کنیم. غلبه آن وزنِ بر باید کنیم، بلند عمودی به صورت را جسمͬ این که برای چون
است(چرا؟) کم تر وزن نیروی از هموراه اصطͺاک نیروی که آن جایی از کنیم. غلبه اصطͺاک نیروی بر باید بدهیم، حرکت افقͬ

دهد. انجام ِمفید کار ͬ تواند م بیش تر ماشین بنابراین

هشتم سؤال ١ . ٨

ͬ شود. م بیش تر نیز هوا مقاومت شود، بیش تر متحرک سرعت هرچه که بدین معنا دارد. بستگͬ متحرک سرعت به هوا مقاومت
است. مشͺل تر شتاب ایجاد واقع در و سرعت تغییر بالا، سرعت های در بنابراین

ͬ رود! م بالاتر نیز ماشین مصرف بالا سرعت های در که است به همین خاطر شاید

نهم سؤال ١ . ٩

است. بسته آچار بر عمود به صورت را طناب تازه کار کارگر است، مشخص شͺل در که همان طور
ͷی کنید فرض مثلا دارد. بستگͬ ͬ کند م اثر آن بر نیرو که اهرمͬ بازوی به طول ͬ کند، م اثر پیچ به آچار طرف از که نیرویی
پیچ بازکردن آن گاه ͬ دادیم. م افزایش را آچار طول آن گاه و آن!) بر عمود نه آچار، بدنه ی راستای ͬ بستیم(در م آچار انتهای بر لوله

داده ایم! افزایش را محرک نیروی بازوی طول چون ͬ شد. م آسان تر کارگر برای
ͬ کند. نم آسان تر را کار به هیچ وجه و ͬ دهد م انجام آچار به نیرو انتقال ͷی صرفا طناب این جا در

دهم سؤال ١ . ١٠

ماشین ͷی بازده هرچه قدر که معنͬ بدین دارد. وجود مستقیم رابطه ی آن بازده  و ساده ماشین ͷی واقعͬ ͬͺانیͺم مزیت بین
دارد: نسبت ایده آل ͬͺانیͺم مزیت با کم شدن این که ͬ شود. م کم تر نیز آن واقعͬ ͬͺانیͺم مزیت شود، کم تر
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در که صورتͬ در دارد. ماشین ها این معادل مزیتͬ است، پیچیده و ساده ماشین چند از ترکیبی کا نیز پیچیده دستگاه ͷی
بازده  تک تک ضرب با ͬ شود م برابر ماشین معادل بازده دهند؛ انجام کار یͷ دیͽر روی بر ماشین اجزای پیچیده، ماشین ͷی
دارد: منطقͬ رابطه ی آن بازده با نیز پیچیده ماشین ͷی ͬͺانیͺم مزیت بنابراین آن. دهنده ی تشͺیل مرکب و ساده ماشین های
ساده ماشین های تمام ͬͺانیͺمزیت م ضرب با است برابر ماشین کل تشͺیل دهنده ی مرکب و ساده ماشین های تمام بازده ضرب

مرکب. و
داریم: است، شده تشͺیل جزء n از که پیچیده ماشین ͷی برای بنابراین

RaT = Ra۱ ×Ra۲ × ...×Ran (٢)

AT = A۱ ×A۲ × ...×An (٣)

BT = B۱ ×B۲ × ...×Bn (۴)

پیچیده دستگاه ایده آل ͬͺانیͺم مزیت از است عبارت BT پیچید، دستگاه کل واقعͬ ͬͺانیͺم مزیت از است عبارت AT که
است. پیچیده دستگاه کل بازده برابر نیز RaT و

٢



یازدهم سؤال ١ . ١١

انرژی در تا ͬ کنیم م استفاده ماشین ها از ما که حس این ͬ کند! نم کم تر را شده انجام کار اندازه ی ماشین ها از استفاده کل در
بزرگ تری محرک بازوی بزرگ تر، دیلم است. غلطͬ حس ͷماشین ها)ی توسط انرژی نشدن تلف فرض کنیم(با صرفه جویی

ͬ شود. م انجام ساده تر ما برای کار بنابراین و یابد افزایش آن ͬͺانیͺم مزیت ͬ شود م باعث این و دارد

دوازدهم سؤال ١ . ١٢

اهرم ساده، ماشین ͷی شͺل به آن را چراکه است. تر آسان داده ایم،  قرار دست دو بین تکیه گاه ͷی که حالتͬ در چوب شͺستن
ͬ کنند. م ساده تر ما برای را عمل ͷی انجام ماشین ها واقع در و آورده ایم. در اول نوع

مقاوم نیروی به عنوان را دیͽر دست نیروی و محرک نیروی به عنوان را ͬ شود م وارد دست ͷی طرف از که نیرویی ͬ توانیم م
بͽیریم. نظر در

پانزدهم و چهاردهم سیزدهم، سؤال ١ . ١٣

دانش آموز. عهده ی بر
است. موجود تست ها و کتاب مثال های در سؤال ها تمام جواب راه نمایی:

شانزدهم سؤال ١۴ . ١

سوم نوع اهرم نیرو؛ اثر سرعت و مسافت افزایش نیرو، انتقال فراشͬ: جاروی •

دوم نوع اهرم نیرو؛ مقدار افزایش نیرو، انتقال فرغون: •

اول نوع اهرم نیرو؛ تغییرجهت نیرو، مقدار افزایش نیرو، انتقال دیلم: •

دارد، انگشت جای قیچͬ مثل که موچینͬ البته سوم( نوع اهرم نیرو؛ اثر سرعت و مسافت افزایش نیرو، انتقال موچین: •
است) اول نوع اهرم

سوم نوع اهرم نیرو؛ اثر سرعت و مسافت افزایش نیرو، انتقال پتک: •

دوم نوع اهرم نیرو؛ مقدار افزایش نیرو، انتقال کن: باز نوشابه در •

دوم نوع اهرم آن، اهرم گوه؛ ͷی و اهرم ͷی از مرکب ماشین ͷی نیرو؛ مقدار افزایش نیرو، انتقال بازکن: کنسرو در •
است.

دوم نوع اهرم نیرو؛ مقدار افزایش نیرو، انتقال فندق شͺن: •

دو از که است گوه ͷی آن تیغه ی اول؛ نوع اهرم نیرو؛ مقدار افزایش و نیرو جهت تغییر نیرو، انتقال آهن بری: قیچͬ •
است. شده درست شیب دار سطح

از که است گوه ͷی آن تیغه ی اول؛ نوع اهرم نیرو؛ اثر مسافت افزایش و نیرو تغییرجهت نیرو، انتقال کاغذبری: قیچͬ •
است. شده درست شیب دار سطح دو

محور به مقاوم نیروی و چرخ به محرک محور(نیروی و چرخ نیرو؛ مقدار افزایش نیرو، جهت تغییر نیرو، انتقال آچار: •
ͬ شود.) م وارد

پیچیده. ماشین ͷی ماشین: بالابر •

به مقاوم نیروی و چرخ به محرک محور(نیروی و چرخ نیرو؛ مقدار افزایش نیرو، جهت تغییر نیرو، انتقال پیچ گوشتͬ: •
ͬ شود.) م وارد محور

گوه نیرو؛ مقدار افزایش نیرو، انتقال چاقو: •

سوم نوع اهرم نیرو؛ اثر سرعت و مسافت افزایش نیرو، انتقال چنگال: •

سوم نوع اهرم نیرو؛ اثر سرعت و مسافت افزایش نیرو، انتقال قاشق: •

سوم نوع اهرم نیرو؛ اثر مسافت افزایش نیرو، انتقال مسواک: •

٣



گوه دو و اول نوع اهرم دو نیرو؛ جهت تغییر نیرو، مقدار افزایش نیرو، انتقال سیم چین: •

اول نوع اهرم نیرو؛ مقدار افزایش و نیرو تغیرجهت نیرو، انتقال انبر: •

گوه و سوم نوع اهرم نیرو؛ مقدار افزایش نیرو، انتقال تبر: •

گوه نیرو؛ مقدار افزایش اره: •

گوه و شیب دار سطح و محور و چرخ نیرو؛ مقدار افزایش نیرو، انتقال مته: •

گوه نیرو؛ مقدار افزایش نیرو، انتقال میخ: •

سوم نوع اهرم نیرو؛ اثر سرعت و مسافت افزایش نیرو، انتقال بیسبال: چوب •

سوم نوع اهرم نیرو؛ اثر سرعت و مسافت افزایش نیرو، انتقال بدمینتون: راکت •

هفدهم سؤال ١۵ . ١

ͬͺانیͺم مزیت که چرا است. محرک نیروی و مقاوم نیرو ی بین نسبت در ایده آل غیر ماشین ͷی به ایده آل ماشین ͷی تفاوت
بازده تغییر با است! ثابت همیشه مقاوم، نیروی جابه جایی نسبت به محرک نیروی جابه جایی نسبت از است عبارت که ایده آل

ͬ کند: م تغییر ماشین واقعͬ ͬͺانیͺم مزیت ماشین، ͷی در

dE

dR
×Ra =

R

E
(۵)

داریم: و است ایده آل ماشین آن صورت در که باشد صد در صد بازده اگر

dE

dR
× ۱ =

R

E
(۶)

ͷی در بازوها نسبت که چرا ͬ کند. م تغییر نیرو دو نسبت یعنͬ معادله، راست سمت باشد، صد در صد از کم تر بازده اگر و
ͬ شود. م ضرب ١ از کم تر عددی

هیجدهم سؤال ١۶ . ١

دانش آموز. به عهده ی ساده. بسیار
است. موجود کتاب مثال های درون جواب ها تمامͬ راه نمایی:

۴


